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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację K10INT8594, Pana Jarosława Wieczorka, Posła na Sejm RP, 
z dnia 19 marca 2025 r., uprzejmie przekazuję następujące wyjaśnienia, oparte na 
informacjach udzielonych przez Pocztę Polską S.A. (dalej również jako; Spółka). 

Poczta Polska S.A. podkreśliła, że działania dotyczące zatrudnienia w Spółce są 
konsekwencją 8-letnich zaniedbań poprzednich Zarządów, które spowodowały, że Spółka 
stała się organizacją niedostosowaną do potrzeb rynkowych oraz niezdolną do sprostania 
konkurencji. Negatywny wpływ na jej kondycję finansową mają przy tym również 
systematycznie rosnące koszty stałe oraz spadek zainteresowania tradycyjnymi usługami 
pocztowymi, spowodowany m.in. e-substytucją. Według ostatniego Raportu o stanie rynku 
pocztowego w 2023 r. opublikowanego przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej 
(s.19-20) wolumen przesyłek listowych w Polsce w latach 2022-2023 spadł o 6,4%, 
a w latach 2019-2023 o 41,2%. 

W tej sytuacji w 2024 r. Zarząd i Rada Nadzorcza Poczty Polskiej S.A. przyjęły Plan 
Transformacji, obejmujący wszystkie obszary działalności Spółki, w tym zasobów ludzkich. 
Należy przy tym zauważyć, że największą część kosztów stałych Spółki stanowią koszty 
pracownicze (65% kosztów Spółki), podczas gdy dla innych europejskich operatorów 
wyznaczonych współczynnik ten wynosi ok. 35-40 %. 

W związku z tym dla zmniejszenia kosztów stałych Spółki nieunikniona jest redukcja 
zatrudnienia, która nie może jednak zagrozić utrzymaniu zdolności operacyjnej Spółki. 
Podejmując decyzję o redukcji zatrudnienia, Zarząd Spółki zdecydował się na najbardziej 
korzystną dla pracowników formułę zwolnień, tj. Program Dobrowolnych Odejść (PDO), 
zapewniający odchodzącym pracownikom największy w historii Spółki program osłonowy. 
Natomiast w dniu 11 marca 2025 r. z uwagi na szerokie zainteresowanie pracowników 
ofertą PDO, Zarząd podjął decyzję o jego wstrzymaniu.

Należy podkreślić, że redukcje zatrudnienia w Poczcie Polskiej S.A. prowadzone były 
wielokrotnie na przestrzeni ostatnich kilkunastu lat, jednak nie towarzyszyło im 
zapewnienie zabezpieczenia socjalnego takiego jak PDO, którego obecna formuła 
umożliwiała otrzymanie równowartości nawet 12 pensji. 

Informuję również, że Poczta Polska S.A. jako operator wyznaczony zobowiązana jest do 
utrzymania sieci placówek pocztowych, która musi spełniać warunki określone 
w rozporządzeniu Ministra Administracji i Cyfryzacji z dnia 29 kwietnia 2013 r. w sprawie 
warunków wykonywania usług powszechnych przez operatora wyznaczonego (Dz.U. z 2020 r. 
poz. 1026 z późn. zm.). Spółka nie ma możliwości likwidacji placówek pocztowych, jednak 
spadek popytu na tradycyjne usługi pocztowe powoduje konieczność zmiany organizacji 
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pracy poszczególnych placówek adekwatnie do zapotrzebowania, co wiąże się 
z nieznacznymi korektami w zatrudnieniu w placówkach pocztowych na obszarze 
wymienionym w interpelacji.

Jednocześnie przypominam, że Minister Aktywów Państwowych wykonując prawa z akcji 
w Poczcie Polskiej S.A. realizuje uprawnienia wynikające z praw korporacyjnych, ściśle 
określonych w przepisach prawa, w szczególności w ustawie z dnia 15 września 2000 r. 
Kodeks spółek handlowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 18 z późn. zm.) (dalej: KSH). Stosownie do 
regulacji art. 368 §1 KSH prowadzenie spraw spółki należy do kompetencji Zarządu spółki, 
zaś zgodnie z art. 3751 KSH Walne Zgromadzenie i Rada Nadzorcza nie mogą wydawać 
Zarządowi wiążących poleceń dotyczących prowadzenia spraw spółki. Zgodnie ze Statutem 
Poczty Polskiej S.A. wszelkie sprawy związane z prowadzeniem spraw Spółki, nie 
zastrzeżone przepisami prawa lub postanowieniami Statutu dla Walnego Zgromadzenia lub 
Rady Nadzorczej, należą do kompetencji Zarządu.
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